
宣城市 2022－2023 学年度第一学期期末调研测试 

高二数学试题 

注意事项： 

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上. 

2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑.如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号.回答非选择题时，将答案写在答题卡上.写在本试卷上

无效. 

3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回. 

一、单选题（本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的） 

1. 在数列
 na

中，已知
1

1

4
a  

，当 2n  时， 1

1
1n

n

a
a 

 

，则 3a 
（    ） 

A. 3  B. 
2

3
 C. 

4

5
 D. 5 

【答案】C 

【解析】 

【分析】由递推关系依次求 2 3,a a 即可. 

【详解】因为当 2n  时，
1

1
1n

n

a
a 

  ， 

所以 2

1

1
1a

a
  ，又 1

1

4
a   ， 

所以 2 5a  ，又 3

2

1
1a

a
  ， 

所以 3

4

5
a  ， 

故选：C. 

2. 已知直线 : 2 1 0l x y   的倾斜角为 ，则cos （    ） 

A. 
2 5

5
  B. 

2 5

5
 C. 

2 5

5
  D. 

5

5
  

【答案】A 

【解析】 



【分析】由直线方程求得
1

tan
2

   ，可判断出 为钝角，再利用同角三角函数的基本关系可求得cos 的

值. 

【详解】由题意可知，直线 l 的斜率为
1

2
k   ，即

1
tan

2
   ，  为钝角，则cos 0  ， 

由同角三角函数的基本关系可得
2 2

sin 1
tan

cos 2

sin cos 1

cos 0






 




  


 

 



，解得
2 5

cos
5

   . 

故选：A. 

【点睛】本题考查直线的倾斜角，考查直线倾斜角与斜率的关系，考查三角函数值的求法，是基础题． 

3. 数学与建筑的结合造就建筑艺术品，如吉林大学的校门是一抛物线形水泥建筑物，如图.若将该大学的校

门轮廓（忽略水泥建筑的厚度）近似看成抛物线 ( )
2 0y ax a= ? 的一部分，且点  2, 2A  在该抛物线上，

则该抛物线的焦点坐标是（    ） 

 

A. 
1

0,
2

 
 

 
 B. （0，－1） C. 

1
0,

4

 
 

 
 D. 

1
0,

8

 
 

 
 

【答案】A 

【解析】 

【分析】根据点A 的坐标求得 a，由此求得抛物线的焦点坐标. 

【详解】依题意  2, 2A  在抛物线 ( )
2 0y ax a= ? 上， 

所以
2 1

2 2
2

a a      ， 

所以
2 21
, 2

2
y x x y    ， 

故
1

2 2,
2 2

p
p   ，且抛物线开口向下， 

所以抛物线的焦点坐标为
1

0,
2

 
 

 
. 

故选：A 



4. 如图所示，在平行六面体 1 1 1 1ABCD A BC D 中，M 为 1 1AC 与 1 1B D 交点，若 ,AB a AD b  ，
1AA c ，

则 BM （     ） 

   

A. 
1 1

2 2
 a b c  B. 

1 1

2 2
 a b c  

C. 
1 1

2 2
  a b c  D. 

1 1

2 2
a b c    

【答案】D 

【解析】 

【分析】根据空间向量基本定理结合空间向量线性运算求解. 

【详解】由题意可得：  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1

2 2
BM BB B M BB B D BB A D A B      
uuur uuur uuuur uuur uuuur uuur uuuur uuuur

 

1

1 1 1 1

2 2 2 2
AB AD A ca bA        . 

故选：D. 

5. 已知等比数列 na 的各项都是正数，其公比为 4，且
10

1 2 3 4 5 4a a a a a  ，则 4 6a a （    ） 

A. 44  B. 64  C. 84  D. 104  

【答案】C 

【解析】 

【分析】根据等比数列的性质求解即可. 

【详解】解：根据等比数列性质，有
2

1 5 2 4 3a a a a a  ， 

因为
10

1 2 3 4 5 4a a a a a  ，所以
10

1 2 3 4 5

5

3 4a a a a a a  ，解得 3 16a  ， 

因为等比数列 na 的公比为 4q  ， 

所以，    
2 2

2 2 2 8

4 6 5 3 16 4 4a a a a q     . 

故选：C 

6. 古希腊数学家阿波罗尼奥斯（约公元前 262～公元前 190 年）的著作《圆锥曲线论》是古代世界光辉的

科学成果，他证明过这样一个命题：平面内与两定点距离的比为常数 k（k＞0，k≠1）的点的轨迹是圆，后

的



人将这个圆称为阿波罗尼斯圆．在平面直角坐标系中，设 A（﹣3，0），B（3，0），动点 M 满足
MA

MB

｜ ｜

｜ ｜
＝2，

则动点 M 的轨迹方程为 

A. （x﹣5）
2
+y

2
＝16 B. x

2
+（y﹣5）

2
＝9 

C. （x+5）
2
+y

2
＝16 D. x

2
+（y+5）

2
＝9 

【答案】A 

【解析】 

【分析】首先设  ,M x y ，代入两点间的距离求 MA 和 MB ，最后整理方程. 

【详解】解析：设  ,M x y ，由 2
MA

MB
 ，得

 

 

2 2

2 2

3
4

3

x y

x y

 


 
， 

可得：（x+3）
2
+y

2
＝4（x﹣3）

2
+4y

2
， 

即 x
2
﹣10x+y

2
+9＝0 

整理得  
2 25 16x y   ，故动点M 的轨迹方程为  

2 25 16x y   .选 A. 

【点睛】本题考查了轨迹方程的求解方法，其中属于直接法，一般轨迹方程的求解有 1.直接法，2.代入法，

3.定义法，4.参数法. 

7. 已知正四面体 ABCD 的棱长为 a，点 E，F 分别是 BC，AD 的中点，则 AE AF 的值为（    ） 

A. 2a  B. 
21

2
a  C. 

21

4
a  D. 23

2
a  

【答案】C 

【解析】 

【分析】根据向量的线性运算得出  
1

2
AE AB AC  ，

1

2
AF AD ，根据正四面体的性质得出

AB AC AD a   ，且 AB 、 AC 、 AD 三向量两两夹角为
3


，即可通过向量数量积的运算率得出答

案. 



【详解】  

四面体 ABCD 是正四面体， 

AB AC AD a    ，且 AB 、 AC 、 AD三向量两两夹角
3


， 

点 E，F 分别是 BC，AD 的中点， 

 
1

2
AE AB AC   ，

1

2
AF AD ， 

则     2 221 1
co

1

4

1
s cos

4 3 34 4
AB AC AD AB AD ACAE AF aAD a a

  
         

 
 ， 

故选：C. 

8. 已知双曲线  
2 2

2 2
1 0, 0

x y
a b

a b
    的左右焦点分别为 1 2,F F ，直线 l 经过点 2F 且与该双曲线的右支交

于 ,A B两点，若△ 1AF B的周长为7a，则该双曲线离心率的取值范围是（  ） 

A. 1,
7

2

 
 
 

 B. 
11

, 7
2

 
  
 

 C. 
7

, 7
2

 
 
 

 D. 
7 11

,
2 2

 
 

 
 

【答案】A 

【解析】 

【分析】根据双曲线定义及焦点三角形周长、焦点弦的性质有
24

4 7
b

a a
a

  ，即可求离心率范围. 

【详解】根据双曲线定义知：△ 1AF B的周长为4 2 | |a AB ，而
22b

AB
a

 ， 

所以
24

4 2 4
b

a AB a
a

   ，而△ 1AF B的周长为7a， 

所以
24

4 7
b

a a
a

  ，即 2 24 3b a ，所以  2 2 24 3c a a  ，解得
7

2
e  ， 

为



双曲线离心率的取值范围是 1,
7

2

 
 
 

. 

故选：A 

二、多选题（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目

要求.全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分.） 

9. 已知等差数列 na 的前 n 项和为 nS ， 1 0a  ， 7 12S S ，则（    ） 

A. 数列 na 是递减数列 B. 10 0a   

C. 0nS  时，n 的最大值是 18 D. 2 16S S  

【答案】BC 

【解析】 

【分析】根据等差数列的性质和前 n 项求和公式可得 1 9a d  、 0d  ，结合通项公式和前 n 项求和公式

计算，依次判断选项即可. 

【详解】设等差数列{ }na 的公差为d ， 

由 7 12S S ，得 1 1

7 6 12 11
7 12

2 2
a d a d

 
   ， 

解得 1 9a d  ，因为 1 0a  ，所以 0d  . 

A：由 0d  ，可得 1 0n na a d     

所以等差数列{ }na 为递增数列，故 A 错误； 

B： 10 1 9 9 9 0a a d d d      ，故 B 正确； 

C：
2

2

1

( 1)
9 ( 19 )

2 2 2 2
n

n n n n d
S na d nd d d n n


        ， 

由 0nS  可得 2 19 0n n  ，所以0 19n  ，又 Nn  ， 

所以 n 的最大值是 18，故 C 正确； 

D： 2 12 2 ( 9 ) 17S a d d d d        ，  16 1

16 15 16 15
16 16 9 24

2 2
S a d d d d

 
        ， 

由 0d  ，得 2 16S S ，故 D 错误. 

故选：BC. 

10. 圆 2 2( 2) ( 3) 16C x y   ： ，直线 :3 4 19 0l x y   ，点M 在圆C 上，点 N 在直线 l 上，则下列结



论正确的是（    ） 

A. 圆C 关于直线3 2 0x y  对称 

B. MN 的最大值是 9 

C. 从 N 点向圆C 引切线，切线长的最小值是 3 

D. 直线  1 1y k x   被圆C 截得的弦长取值范围为 2 3,8 
   

【答案】CD 

【解析】 

【分析】根据  2,3C  不在直线 l 上判断 A；根据  1,MN   判断 B；根据CN l 时，切线长最小求

解判断 C；根据直线  1 1y k x   过定点  1,1 ，再结合弦长公式判断 D. 

【详解】解：对于 A 选项， 圆 2 2( 2) ( 3) 16C x y   ： ，∴圆心  2,3C  ，半径 4r  ， 

∵  3 2 2 3 0     ，∴圆C 不关于直线3 2 0x y  对称，故 A 选项错误； 

对于 B 选项，由圆心C 到直线 :3 4 19 0l x y   的距离为：
 

2 2

3 2 4 3 19
5 4

3 4
d

    
  


， 

 MN 的最小值是 1d r  ，故  1,MN   ，故 B 选项错误； 

对于 C 选项，从 N 点向圆C 引切线，当CN l 时，切线长最小，最小值是 2 25 4 3  ，故 C 正确； 

对于 D 选项，直线  1 1y k x   过定点  1,1 ，该定点在圆 C 内， 

所以直线  1 1y k x   被圆C 截得的弦长最长时，所截弦长为过点  1,1 和圆心的圆C 的直径，即弦长的

最大值为 8， 

最短的弦长为垂直与该直径的弦长， 1,1 和圆心  2,3C  的距离为   2 2(1 2 ) (1 3) 13     ，最短弦

长为 22 4 13 2 3  ， 

故直线  1 1y k x   被圆C 截得的弦长取值范围为 2 3,8 
 ，D 正确． 

故选：CD． 

11. 如图，在长方体 1 1 1 1ABCD A BC D 中， 2AB BC  ， 1 1AA  ，E 为棱 1 1A B 的中点，则（    ） 



 

A. 1AB //面 1BC D  B. 1AC BD  

C. 平面 1AC E 截该长方体所得截面面积为
3 5

2
 D. 三棱锥 1 1A B C E 的体积为

1

3
 

【答案】ABD 

【解析】 

【分析】对于 A：根据长方体的性质得出 1 1//AB DC ，即可证明；对于 B：根据底面 ABCD是正方体，得

出 BD AC ，根据三垂线定理结合长方体性质即可证明；对于 C：根据长方体对称性易知平面 1AC E 截该

长方体所得截面面积为
1

2 AECS ，根据已知得出 AE ， 1EC ， 1AC ，即可根据余弦定理得出 1cos AEC ，即

可根据同角三角函数公式得出 1sin AEC ，即可根据三角形面积公式得出答案验证；对于 D：根据已知直

接利用三棱锥的体积公式得出答案； 

【详解】对于选项 A：连接 1C D ， 

 

1 1 1 1ABCD A BC D 为长方体， 1 1//AD B C ， 1 1=AD B C ，∴四边形 1 1ADC B 是平行四边形， 

1 1//AB DC ， 

1AB 平面 1BC D， 1DC 平面 1BC D， 

1 //AB 面 1BC D，故选项 A 正确； 

对于选项 B： 

2AB BC  ， 

BD AC  ， 



1A A平面 ABCD， 

1AC 在平面 ABCD上的投影为 AC ， 

1AC BD  ，故选项 B 正确； 

对于选项 C： 

根据长方体对称性易知平面 1AC E截该长方体所得截面面积为
1

2 AECS ， 

2AB BC  ， 1 1AA  ， 

2AE  ，
1 5EC  ， 1 3AC  ， 

1

2 5 9 10
cos

102 2 5
AEC

 
    


， 

由
2 2

1 1cos sin 1AEC AEC     ， 1sin 0AEC  可得
1

3 10
sin

10
AEC  ， 

则
1

1 3 10
2 2 2 5 3

2 10
AECS       ，故 C 错误； 

对于选项 D： 

三棱锥 1 1A B C E 的底面积
1 1

1
1 2 1

2
B C ES     ，高为 1h  ， 

则三棱锥 1 1A B C E 的体积为
1 1

1 1
1 1

3 3
A B C EV      ，故 D 正确； 

故选：ABD. 

12. 已知O为坐标原点， 1F ， 2F 分别是渐近线方程为 2 0x y  的双曲线 E 的左、右焦点，M 为双曲线E

上任意一点，MN 平分 1 2F MF ，且
1 0F N MN  ， 4ON  ，则（    ） 

A. 双曲线 E 的标准方程为
2

2 1
4

x
y   

B. 双曲线 E 的离心率为
5

2
 

C. 点M 到两条渐近线的距离之积为
16

5
 

D. 若直线 1MF 与双曲线 E 的另一支交于点 ,P Q 为MP 的中点，则
1

4
OQ PMk k   

【答案】BCD 

【解析】 



【分析】不妨设M 为双曲线
2 2

2 2
: 1( 0, 0)

x y
E a b

a b
    的右支上一点，延长 2MF ， 1F N 交于点G ，进而

得 1MF GM ， 1NF GN ，再结合双曲线的定义，中位线定理得 4a  ， 2b  ，进而判断 AB；设

 1 1,M x y ，则
2 2

1 14
1

16

x y
 ，再直接计算点M 到两条渐近线的距离之积判断 C；设  2 2,P x y ， ( , )Q x y ，

根据点差法求解判断 D. 

【详解】解：不妨设M 为双曲线
2 2

2 2
: 1( 0, 0)

x y
E a b

a b
    的右支上一点， 

延长 2MF ， 1F N 交于点G ，如图， 

因为MN 平分 1 2F MF ，且
1 0F N MN  ，即

1F N MN ， 

所以，在 1Rt MF N 与Rt MGN△ 中，

1

1 90

F MN NMG

MN MN

F NM GNM

 



   

， 

所以， 1Rt MF N ≌Rt MGN△ ，故 1MF GM ， 1NF GN  

根据双曲线的定义得， 1 2 2 2 2MF MF M MF F aG G     ， 

在 1 2FGF△ 中，ON 为其中位线， 4ON   

所以， 2

1
4

2
O GN F a   ， 

因为双曲线 E 的渐近线方程为 2 0x y  ， 

所以
1

2

b

a
 ，得 2b  ， 2 2 2 20c b a   ， 2 5c   

所以双曲线 E 的标准方程为
2 2

1
16 4

x y
  ，离心率为

5

2

c
e

a
  ， 

所以 A 不正确，B 正确； 

设  1 1,M x y ，则
2 2

1 1 1
16 4

x y
  ，即

2 2

1 14
1

16

x y
  

所以，点M 到两条渐近线的距离之积为
2 2

1 1 1 1 1 1
2 2 4 16

5 51 4 1 4

x y x y x y  
  

 
，所以 C 正确； 

设  2 2,P x y ， ( , )Q x y ，因为 P ，M 在双曲线 E 上， 

所以
2 2

1 1 1
16 4

x y
  ①，

2 2

2 2 1
16 4

x y
  ②， 



①-②并整理得，
 1 21 2

1 2 1 2

4 y yx x

y y x x




 
，即

 1 2

1 2

42

2

y yx

y x x





， 

因为
1 2

1 2

,MP OQ

y y y
k k

x x x


 


 

所以
1 2

1 2

1

4
ON MP

y y y
k k

x x x


   


，所以 D 正确． 

故选：BCD． 

 

【点睛】关键点点睛：本题解题的关键在于延长 2MF ， 1F N 交于点G ，进而结合几何关系得到 N 为 1FG 的

中点，进而求得双曲线的解析式. 

三、填空题（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.） 

13. 若直线 0ax y  与直线4 2 0x ay a    平行，则 a ______. 

【答案】 2  

【解析】 

【分析】根据两条直线平行列方程，由此求得 a的值. 

【详解】解：将直线 0ax y  变形为 2 0a x ay  ， 

因为直线 0ax y  与直线4 2 0x ay a    平行， 

所以

2 4

2 0

a

a

 


 
，解得 2a   . 

故答案为： 2  

14. 数列
2

1na

 
 

 
是等差数列，且 1 1a  ， 4

1

2
a   ，那么 2022a  ______. 

【答案】
1010

1011
  

【解析】 

【分析】根据等差数列的通项公式，进而写出数列 na 的通项公式，可得答案. 



【详解】解：令
2

1
n

n

b
a




，因为 1 1a  ， 4

1

2
a   ， 

所以 1 1b  ， 4 4b  ，则 nb 的公差为
4 1

1
4 1





， 

所以 nb n ，故
2

1na
n

  ， 

所以 2022

1 1010
1 1

2022 1011 1011

2
a       . 

故答案为：
1010

1011
 . 

15. 若圆 2 2 1x y  与圆 2 2 6 8 0x y x y a     恰有两条公切线，则实数 a 的取值范围为______. 

【答案】  9,11  

【解析】 

【分析】由题知圆 2 2 1x y  与圆 2 2 6 8 0x y x y a     相交，进而根据位置关系求解即可. 

【详解】解：由题知圆 2 2 1x y  的圆心为  0,0 ，半径为 1r  ， 

圆 2 2 6 8 0x y x y a     的圆心为  3,4 ，半径为 25 0R a   ， 

因为圆 2 2 1x y  与圆 2 2 6 8 0x y x y a     恰有两条公切线， 

所以圆 2 2 1x y  与圆 2 2 6 8 0x y x y a     相交， 

所以
2 225 1 3 4 5 25 1a R r R r a            ， 

所以，
25 1 5

5 25 1

a

a

   

   

，解得 9 11a   . 

所以，实数 a 的取值范围为  9,11  

故答案为：  9,11  

16. 在四棱锥 A BCDE 中， AB 平面 BCDE， BC CD ， BE DE ， 120CBE  ，且

2AB BC BE   ，则该四棱锥的外接球的表面积为______. 
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